

一心想进互联网大厂，却逃不掉加班的魔咒；问一句同事的薪资，不料触犯了职场禁忌；因为顾客的一次不满，就得自掏腰包交“学费”……作为职场小白，这是不少大学生在实习中遇到的经历。暑假即将结束，现代快报记者采访了几名大学生，听他们分享自己遭遇的酸甜苦辣，记录下他们最真切的感受、体验、经验和教训，以及对职场的理解。

现代快报+记者 陈敏 陈云龙 王晓宇 王菲

问了一句同事薪资，被提醒“触犯禁忌”

这个暑假，实习小白尝遍“酸甜苦辣”

主动加班到深夜
被导师催着“取悦领导”

姓名:小思 年龄:21岁

6月8日，是小思在某互联网大厂实习的第一天，当晚，她就主动开启加班模式。“大厂实习有一定比例的转正机会。所以作为实习生，我主打一个‘卑躬屈膝’，好好表现。”当晚8点多，她还特意发了朋友圈，以记录大厂实习第一天的新鲜与刺激。

“说新鲜，毕竟是第一次到大厂，刚进办公区就看到同事桌上摆满的手办和周边，我非常羡慕，这是我喜欢的感觉；可能是基于前期面试对我能力的认可吧，第一天就被安排了电画任务，而且交画时间还很紧！”

小思是江南大学大三学生，比起自己的专业，性格活泼的她更喜欢游戏和二次元。因此暑假她便在某大厂游戏相关部门实习，岗位是原画师，就是用电脑画游戏里的角色。她告诉记者：“这个岗位是美术岗，属于创意设计类，是我自己的兴趣，也是日后想从业的方向。”

菜鸟、实习，这是小思给自己的定位。她注意到，同一批实习的基本都是985、知名美院毕业的，想转正必须主动“卷”。因此，暑假的三个月实习期里，她基本天天都在公司加班到晚上十一二点才走，周末也主动去公司。

“不少人说大厂加班严重，但我觉得我们组的同事还好，基本上晚8点都走了。这可能跟部门也有关，但像渲染、后期加班就很多。我晚上干活时，他们组的同事基本都还在，有的还会小声在小组讨论，那意味着一个组的人都在。反正办公区灯基本是24小时都亮的。”

每天加到那么晚，具体干什么呢？小思直言，“一来，领导给的任务不少，确实要花不少时间才能完成；二来，导师认为我的优势是设计，她建议要‘扬长’，让我多画些设计草图主动拿给领导看。她一直跟我说的，领导很重要，让领导满意，才有机会转正留下来。”

“这算是给我上的职场情商课吧！”小思举了一个例子，有次领导到部门来视察，她的实习导师急忙喊她把设计的原画印图和制品打包好送给领导。“其实我也知道要这么做，但导师就是很急，会催着我赶紧去、马上去。她一直跟我说，领导很重要，取悦领导很重要。”

关于暑期的职场初体验，小思认真想了想表示，职场和大学差别很大。“大学的规矩是一目了然的，但职场很多是隐形的、默认的。比如要求同级之间不能互相询问工资，一旦发现公司会开除；再比如个别项目组，领导不下班，下属员工也不能走，其实我也不太认同。”



小方

和同事似乎只能聊工作
薪资是不能问的秘密

姓名:小方 年龄:21岁

“既期待又紧张，这是我第一次在大厂实习，为了了解公司，我还在网上看了很多其他实习生的实习vlog。”4月24日，东华大学传播学大三学生小方第一次来到上海某知名科技公司实习，在其中一个部门从事人力资源工作。

“从学校到公司有20公里左右的路程，坐地铁要一个多小时。”小方的工作内容主要是联系人才、安排简历评估、面试，“偶尔我还会当一下面试官，面试其他实习生。”

“我觉得实习主要是来锻炼自己的能力，每天工资150块，没有KPI和绩效。”小方说。

刚开始实习时，小方面临的最大困难就是平衡学业和工作，而大厂的工作节奏和工作强度，给她带来了一些压力：“就算是吃午饭的时候，那些正式员工也总是在回消息、聊工作。”作为实习生的小方也不轻松：“每周可能会加班两三次，有一次工作比较多，我加班到了晚上十点左右。”当晚，小方只能打车回学校，车费101.4元。

初次在大厂实习，小方免不了犯错。“有一次问了同事在上一家公司的薪资待遇，被带教老师知道了，她私下提醒我，‘职场中每个人的薪资待遇都是不能问的秘密’。”这让小方感觉到了职场的潜规则，“职场和校园区别很大，同事之间平时除了工作也不会聊别的，彼此之间总会保持距离。”

在这样的工作压力之下，小方也得到了很多锻炼。“逐渐养成了列事项清单的习惯，有独立思考的能力，更加注重解决实际问题，也治好了我的拖延症。”虽然秋招还未开始，但她已比其他人有了更多的面试经验：“因为每天的工作就是评估简历、安排面试，我也渐渐明白了企业是从什么样的角度出发去招聘，也学会了一些面试时的注意事项。”



小思实习时的原画作品 受访者供图

因为顾客的一次不满意
她掏了400元“学费”

姓名:涵涵 年龄:18岁



涵涵

“这杯白开水，水温45℃，您请慢用！”穿着粉红色工作服的涵涵，面带大方的微笑，热情而又细心地给前来采访的记者递来了一杯水，然后聊起了自己的故事。

涵涵是连云港市中等专业学校化工专业的一名学生，暑假期间，在连云港一家高档餐馆做实习服务生，“我没有选择跟自己专业对口的单位去实习，选择到餐馆来锻炼，是因为这里来来往往的人比较多，可以学到很多待人接物的东西，对我以后走上社会肯定有帮助。”此外，她家是农村的，还有个弟弟，实习赚钱不仅能为父母减轻负担，还能买自己喜欢的东西。

第一次跟同学到餐馆去面试的时候，老板觉得涵涵没有工作经验，本不想要她，但涵涵主动跟老板提出，让她免费试半天，不行再让她走。“那天刚好过节，客人特别多，我虽然什么都不会，但只要一听到客人呼叫，我就立马跑上前，笑着询问对方有什么需要，可能老板觉得我还行，就把我留下来了。”

“在餐馆实习，很多人觉得我们就是为了赚点钱，根本学不到东西，我不这么认为，同样的服务，你做到的程度不一样，客人的感受就不一样，就比如报菜名，有的人只是说个菜名，有的人却能说出这道菜的成分、营养、吃法等。再比如分餐，有的人只是把工具放在盘子里，有的人可以细心为每位客人分好。”

涵涵说，在餐馆工作，一定要眼里有活，不能干等着客人叫你，从客人进门前，就要学会多想一点。有一次，得知客人预订了螃蟹，客人中女性较多后，涵涵和两个小伙伴一起动手切姜片、找红枣，为客人提前熬好红枣姜茶，等客人吃完螃蟹后，主动送上一杯热腾腾的姜茶，“当时她们就被感动了，说我们的服务太贴心了。”

当然，有点赞的客户，自然就有不好伺候的人。一次，因为涵涵给客人调的奶茶不合胃口，对方以自己是孕妇为由，开始找茬，老板本着大事化小的原则，免掉了对方800元的餐费。已经下班回到家的涵涵得知情况后，骑着电动车赶回餐馆，坚持要自己承担责任，好心老板见她态度坚决，最终答应一人承担一半，为此，涵涵交了400元“学费”。

在餐馆的两个来月，涵涵深受老板喜欢，马上开学了，老板都有点舍不得她离开。目前，涵涵正在手把手地教餐馆的新来人员，“我要把我之前学到的东西，尽快地教会他们，不辜负老板对我们的关爱和培养。”



小张

每天要走上万步
刚查出腰间盘突出

姓名:小张 年龄:22岁

“奶奶，您叫什么名字？”“您白细胞比较低，现在给您打升白细胞的针”……8月23日上午，盐城市一家医院放疗科，护理专业实习生小张正在给一名癌症患者进行皮下注射。

“给患者注射前、中、后，必须进行‘八对’，即核对患者的床号、姓名、药名、浓度、时间、剂量、用法以及药品有效期。”小张是南京医科大学护理学专业大四学生，也是到该院实习的南京医科大学护理实习组长，这一批来了20名女生。

从4月份至今，小张已经在该院多个科室实习过。“一个科室3周左右。除了注射输液等以外，每个科能学到不一样的专业操作。”

“到了临床和在学校是很不一样的。”小张说，“在学校是对着模拟人操作，模拟人不会反馈，而真正到了临床，患者会直截了当地告诉我们感受。昨天我给一位癌症患者输液进针时失败了，当时我心里很难受自责，想着癌症病人本身身体就不舒服，我还进针失败了。不过患者连忙说没事，还笑着跟我们交流，他的正面反馈情绪让我心里宽慰了很多。”

“护理专业在学校本来课程就比较多，现在实习事情更多了，测血压、测血糖、量体温、测脉搏、挂水……忙得脚不沾地，各个病房来回不停走，每天微信步数都是上万步。有时候刚要坐下来，病房铃响了，我们又要立马过去换水等。”小张最近刚查出腰间盘突出，“学护理的人基本都有腰部不适等问题，主要是站得多了。”

“因为比较忙，备考考研时间也比较紧张。”小张说，实习的医院每个楼层都有示教室，可以在那里学习。“但是平时实习比较忙，没什么时间去看书。”

小张要在医院实习到明年4月，除了备考考研，她同时也做好了毕业后去南京、苏州、盐城等地参加医院的笔试、面试、操作考试的准备，希望能留在中意的医院。“护理专业虽然比较累，但是我还是觉得很有意义，能照顾患者，给患者缓解疼痛，特别是听到患者出院时的一声感谢，心里别提多开心了。”

(文中主人公均为化名)